

# 金融“活水”润沃野 护航夏粮颗粒归仓

全市农商银行



嘛，我这千亩良田，麦粒赛金豆！”说着，他掏出手机，给在外地上学的儿子发去丰收视频，“等卖了粮，添台智能收割机，明年效率还能再提高！”

然而就在数月前，老高的“种地梦”险些搁浅。为将种植规模扩至三千亩，采购优质麦种、升级农机设备，近200万元资金缺口让他犯了难。汶上农商银行客户经理在麦收前走访时发现了他的难题，第一时间入村对接，启动绿色通道，量身定制贷款方案。团队白天钻进田间核算种植规模、经营情况，夜晚加班整理资料，仅3天时间，200万元贷款便精准“落袋”。这笔资金让老高的农田实现了“智慧蝶变”，采购了高产抗病麦种，添置了大型播种机与无人机。如今，机械化作业让播种效率飙升，精准施肥、病虫害防治更让麦田管理“智慧升级”。“没农商行撑腰，千亩地咋转得起来？这贷款真是‘及时雨’！”老高的感慨，道出规模种植户的心声。

全市农商银行深入落实省委和市委、市政府工作部署要求，聚焦夏粮丰产丰收，充分发挥农村金融主力军作用，用足信贷产品，优化服务方式，加大信贷投放，全力支持“三夏”生产，确保夏粮丰产丰收，颗粒归仓。截至目前，全市农商银行累计发放夏粮收购信贷资金1966笔、金额5.52亿元。

## 智慧农机 助力种植效率再提升

夏日炎炎，在汶上县次邱镇高庄村的麦田边，小麦种植户老高摘下沾满麦屑的草帽，用力擦了擦额头的汗水，望着眼前翻滚的金色麦浪，眼角的皱纹里都盛满笑意。“老高，今年又是个好收成啊！”路过的邻居笑着打招呼。老高咧着嘴笑道：“可不是

组建“三夏移动服务队”，聚焦规模种植客群，以专属金融方案、高效服务，持续加大对新型农业经营主体的支持力度。“服务队”驻村服务点扎根田间地头，在粮食主产乡镇设立临时“三夏”驻村金融服务点，打造线上渠道“指尖银行”，实现三夏生产贷款快审、快批。通过移动服务队、驻点办公、线上平台构成的“家门口银行”网络，实现客户有需求，田间地头即可放款。

## “循环贷” 助力收储规模再扩大

家住兖州区新驿镇的张先生已经经营粮食收购站多年，原本拥有一处面积约300平方米的粮仓，今年临近夏收期时，急需一笔资金扩大粮仓，以更好更多地储存粮食。然而传统贷款流程繁琐、对抵押物要求高，眼看农时将耽误，张先生心急如焚。兖州农商银行客户经理进行农户清单对接时，获悉张先生的难题，针对他的情况推荐办理了“助企循环贷”，并开通绿色通道，简化审批流程，从资料提交到放款仅用2个工作日。当100万元的资金到位后，张先生不仅扩大、装修了粮仓，还添置了一台运粮农机设备，大幅提升了收购效率。张先生不禁感叹：“农商银行‘助企循环贷’不仅是一场‘及时雨’，更是一颗‘定心丸’，接下来，我就可以‘撸起袖子加油干’啦！”

针对某些行业“收购周期集中、资金需求波动大”特点，全市农商银行大力推广“兴商循环贷”“助企循环贷”产品：最长10年授信期限，最高1000万元额度，满足大规模收储需求，“一次授信、循环使用”模式，让企业随用随贷，资金高效周转。同时，简化审批流程，开通“绿色通道”，实现贷款申请、审批、投放高效衔接，全力满足

收购主体资金需求，解决“收粮缺资”难题。积极推广“鲁担惠农贷”等政策性贷款，加大“强村贷”“农粮贷”“农机贷”等惠农信贷产品投放，推出“按揭农业贷”“收粮贷”“金种子丰收贷”“农业保单质押贷”等产品，配合“信e贷”等线上贷款，不断拓宽获客渠道和服务范围，大幅提升办贷效率和客户体验。

## “一揽子”服务 畅通资金结算渠道

在曲阜市，一位年近六旬的粮食收购户因习惯现金交易，每天需大量现金及零钱支付粮款。曲阜农商银行网点员工主动对接，提前准备好所需零钱，还为其定制“现金+扫码”收款方案，减少现金携带风险。“农商银行服务太贴心了，不管大额现金还是小面值零钱，都给配足了，让我收粮无后顾之忧，不愧是我们老百姓的金融管家。”客户称赞道。

全市农商银行聚焦粮食收购中现金交易频繁、零钱需求大的需求场景，打出“金融服务组合拳”，护航夏粮收购资金结算。提供存贷款、电子银行、账户管理等“一揽子”金融服务，加快布放金融便民服务机具，推广手机银行、网上银行、聚合支付等产品，拓宽电子支付渠道。各营业网点动态调配库存，开通“夏收专用窗口”，优先为粮食收购户办理大额取现、零钱兑换业务，安排专人指导线上转账、扫码收款，让粮款结算“快人一步”。组建移动金融服务队，深入田间地头、粮食收购点、加工企业等，上门提供资金结算及零币兑换服务。营业网点延长营业时间，增加人员配备，全力做好夏粮收购金融服务工作。

通讯员 孟浩博



济宁日报社 联合主办  
山东省农村信用社联合社济宁审计中心

## 农商行快讯

梁山农商银行

## 金融助农忙“三夏”



风吹麦干层浪，又到一年麦收时。连日来，梁山70多万亩小麦陆续成熟，各乡镇农户抢抓农时，加快麦收进度，金色的麦田里，洋溢着农民丰收的喜悦。梁山农商银行积极行动，通过早发力、强供给、优服务，全力畅通夏粮收储渠道，全面提高金融服务水平，保夏收、争丰产，助力端好粮食饭碗。

强化对接，开展“送货上门”。梁山农商银行围绕农田灌溉、化肥、农药等物资需求，以乡镇为单位对粮食种植、收储等新型农业经营主体实行“名单制”服务，实现688户家庭农场、农业专业合作社、种养大户等全面走访对接；及时掌握资金需求，结合粮食收储行情，包地规模面积合理测算授信额度，提高办贷效率，提前做好夏粮收储信贷资金供应工作。今年以来，累计向115户家庭农场发放贷款3016万元、176家农业合作社投放贷款7450万元。

创新产品，提升服务水平。该行深入了解生产经营过程中的痛点，确保金融服务精准触达每一个经营主体，为粮食产业的稳健发展提供坚实的金融支撑。相继创新推出“包地贷”“农机贷”等乡村振兴系列信贷产品，为农业生产主体提供全方位、全周期金融服务。拳铺镇的种粮大户张大哥，今年格外忙碌却充满信心。在梁山农商银行30万元信贷支持下，他不仅购置了新型联合收割机赴河南开展跨区作业，还流转了200多亩土地扩大种植规模。提到新购置的农机，张大哥欣喜地说道：“从买设备到包地种粮，都是农商行一路支持。有了这30万元贷款，种子、化肥、人工费都不用愁了！”在金黄的麦田边，张大哥正在往旋耕播种施肥一体机里加肥料，“收割机上午收割，下午就可以接着播种施肥，今年收成不错，明年我还将进一步扩大种植面积。”

通讯员 王金

鱼台农商银行

## 麦田里的金融管家

金浪翻滚、麦香四溢。正值“三夏”大忙时节，鱼台县广袤的田野上处处是丰收的景象。联合收割机的轰鸣声与农户的欢笑声交织成曲，金灿灿的麦粒如瀑布倾泻进粮囤，勾勒出一幅生机勃勃的丰收画卷。鱼台农商银行组织多支“助农服务先锋队”深入田间地头、农家院落，化身麦田里的“金融管家”，以多元服务为农户送上及时雨，助力夏粮丰收与农业发展。

“张大哥，咱农商银行的存款利率实惠，还能随时支取，您卖麦子的钱存进来安心又灵活，而且手机银行就能操作，忙完农活随时找我办，不耽误您干活！”在王庙镇周堂村的麦收现场，员工一边帮农户将袋装的麦子搬上三轮车，一边热情地介绍着存款产品。

同时针对农忙时节农户时间紧、资金周转需求大的特点，该行组建了15支“三夏”生产金融服务工作队，深入田间地头，了解农户资金需求，为农户提供“一站式”金融服务。同时开通“绿色通道”，对“三夏”生产贷款优先受理、优先审批、优先发放，确保不误农时。此外该行推出的“循环贷”，客户可以根据实际需要灵活支取和归还资金，提高资金使用率，减少了不必要的利息支出。“多亏了鱼台农商银行的青年们，不仅告诉我们怎么存款划算，还帮忙晒麦子、运麦子，现在连贷款都能在家门口办，真是咱们农民的贴心帮手。”李大哥边笑边说。截至5月末，该行已为115家农户发放“三夏”生产贷款累计4900余万元。

麦田里，助农服务先锋队的红马甲与金黄的麦浪交相辉映，鱼台农商银行以实际行动诠释“以客户为中心”的服务理念，下步，该行将继续加强与农户的联系，不断优化服务流程，推出更多贴合农户需求的金融产品，为促进地方经济发展和乡村振兴贡献更大力量。

通讯员 李雪萍 郑可沛

兖州农商银行

## “贷”动夏粮丰收 加速度



又是一年丰收季，兖州大地麦浪翻金，机器轰鸣。在这幅热火朝天的“三夏”农忙画卷背后，有一抹亮眼的“农商底色”在默默耕耘。兖州农商银行始终坚持服务“三农”的初心使命，以金融“及时雨”精准滴灌田野，用快审、快批、快放“三快”服务，跑出助农加速度。截至2025年6月中旬，已累计投放“三夏”专项信贷资金7600万元，惠及农户195户，有力保障了夏粮颗粒归仓。

兖州农商银行以“清单对接”为抓手，将金融服务深度嵌入种粮大户经营链条，挖掘种粮大户等新型农业经营主体金融需求，精准识别其资金痛点。通过“清单捕捉需求+联动快速响应+专属方案设计”的走访服务模式，实现从需求发现到贷款落地全流程高效衔接；以金融杠杆撬动农业产业规模化、品牌化发展，确保金融活水精准滴灌农业现代化产业。今年以来，该行累计发放“鲁担惠农贷”0.81亿元、87户。

兖州农商银行始终秉持“服务三农、助力乡村振兴”使命，通过主动摸排、高效响应，为种植大户提供精准的金融支持，贷款资金不仅解决了农资采购的燃眉之急，更成为丰收的坚实保障。今年以来，该行累计支持种粮大户、家庭农场等新型农业经营主体200余户，累计投放贷款超1.2亿元。

从助力建设粮仓提升价值保障、到保供关键农资奠定丰收基石、再到应急解难保障抢收时，兖州农商银行的金融服务贯穿了夏粮“种、收、储”全链条。 通讯员 刘玉多



作为金融支持三农主力军，曲阜农商银行主动担当，迅速行动，以金融“及时雨”助力小麦快收快购，保障收购工作平稳有序，让农民“粮出手、钱到手”，稳稳接住“丰收粮”，为“三夏”生产筑牢金融基石。 通讯员 侯红丽 胡明玮

## 以金融之力绘就丰收新图景

曲阜农商银行

汶上农商银行

## 全链条赋能夏粮生产

六月的风裹挟着热浪掠过田野，千万亩麦浪翻涌成金色的海洋。联合收割机轰鸣着穿梭其中，金黄饱满的麦粒如瀑布倾泻进运输车辆，“三夏”生产的热潮在广袤阡陌间澎湃涌动，勾勒出乡村振兴的鲜活图景。正值夏粮丰收时节，汶上农商银行以金融“活水”精准滴灌，围绕粮食生产、购、储、销等环节，从规模种植到收储流通，再到种业繁育，全链条赋能夏粮生产，书写了一幅助农兴农的生动答卷。

精准滴灌，为规模种植注入“金融动能”。该行聚焦规模种植客群，持续加大对新型农业经营主体的支持力度，以专属金融方案、高效服务，为新农人逐梦田野筑后盾。截至目前，该行已累计投放各类惠农贷款超3.8亿元，支持种粮大户、家庭农场等新型经营主体1300余户。通过“整村授信”模式，为县域农户提供纯信用贷款超1.8亿元，有效带动全县小麦、玉米等主要粮食作物机械化作业率提升，助力现代农业高质量发展。

夏粮丰收的黄金时节，次邱镇未来粮点负责人任老板却喜忧参半，今年当地小麦亩均产量同比增长12%，丰产带来的比

收购规模的显著扩大，收购资金需求“水涨船高”，300万元的缺口，让收储工作“卡了壳”，如果错过收购期，农民粮食将难以变现，区域粮市也恐受冲击。汶上农商银行金融服务队得知这一情况后，迅速响应，通过实地走访粮仓，摸透经营状况。考虑到收储保供的民生价值，为其申请利率优惠，300万元资金火速到位。

资金及时注入让收储工作火力全开，任老板迅速增设3个临时收购点，吸引了大量农户售粮。增设收购点、运粮车络绎不绝，农民们笑着把“丰收粮”换成“暖心钱”。

一直以来，该行持续聚焦粮食收储关键环节，今年夏粮收购季，已累计为多家粮食收储企业及大户发放专项贷款3.8亿元，平均放款时间压缩至3个工作日内，切实以高效、低成本、金融服务的畅通夏粮收购“主动脉”，有力保障了区域粮食市场稳定与农户收益。

近日，在汶上县刘老板的万亩麦种繁育基地里，沉甸甸的麦穗随风摇曳，一幅丰收在望的画卷徐徐展开。而在这麦浪翻涌的背后，藏着金融助力种业发展的“科技密码”。作为当地种业“领头雁”，刘老板的繁育基地多年来与农科院紧密合作，致力于培育优质麦种。随着市场对优质麦种需求持续扩容，为满足市场需要，基地计划将种植

规模扩至一万两千亩，同时引进先进设备并加大研发投入。然而，这一系列举措带来了高达150万元的资金缺口。资金一旦断档，不仅繁育工作将陷入停滞，与农科院多年的合作基础也可能受损。

该行“千企万户大走访”时捕捉到此痛点，上门推荐“金种子丰收贷”，2个工作日完成放款。资金到位后，基地建设逐步驶入“快车道”。刘老板第一时间引进了全自动精选机和分子育种设备，同时，基地与农科院联合建设的育种实验室也正式投入使用。

今年以来，汶上农商银行强化走访对接，优化服务模式，创新信贷产品，加大信贷资金供给，确保不误农时。截至目前，该行开展上门服务600余次，惠及农户和企业1000余家，累计为全县粮食及上下游客户发放贷款超2.6亿元，全面助力夏粮颗粒归仓。

通讯员 王慧 刘倩倩